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KRAKOWSKA MATEMATYKA 2009/2010

etap szkolny

»W czasach Jadwigi i Jagielly”

Zad.l. [0-1]Wiadystaw Jagieto byt prekursorem ochrony przyredi?olsce. W MCDXX roku
wydat zakaz dotycy wycinania cisow. Pierwszy park narodowy w naskyaju (Biatowieski)
powstat w MCMXXXII roku. lle lat uptyrto miedzy tymi wydarzeniami?

A) MXII B) DXII C) CDXIIl D) CCCXII

Zad. 2. [0-1] Jagietto urodzit si ok. rokuMCCCLI. Ten rok zapisany jest cyframi rzymskimi.
lle jest w tym zapisie par odcinkdw rownolegtych,ila prostopadtych? Wybierz poprawn
odpowied:

A) sa 2 pary odcinkow rownolegtych i 1 para odcinkow giapadtych
B) jest 6 par odcinkdw réwnolegtych i 1 para odéwkprostopadtych
C) a1 4 pary odcinkow réwnolegtych i 6 par odcinkow pgogsadtych

D) jest 6 par odcinkéw rownolegtych i 4 pary od@mkprostopadtych

Zad. 3. [0-1]Ksiaze kijowski Wiodzimierz Olgierdowicz miat pciu braci. Kady miat po jednej
siostrze. lle dzieci byto w tej rodzinie?

A) 12 B) 11 C)7 D) 6

Zad. 4. [0-1] Staropolski przepis na cztery placki podaje,naley wzia¢ 2 tyzki masta, 3 tyki
cukru i 4 hgki ptatkow owsianych. lle plackbw megrobi mapc 12 hzek masta, 15 ek cukru
i 16 tyzek ptatkow owsianych?

A) 20 B) 16 C) 15 D) 4

Na dworachsredniowiecznych wiadcow urdzano cesto ,, pojedynki” uczonych. Polegaty one na
tym, ze przeciwnicy na zmiarzadawali sobie zadania-zagadki. Wygrywat ten,ddorzadanie nie
zostato rozwjzane przez przeciwnika. Oto przyktadowe zadania:

Zad. 5. [0-1] Podczas dzielenia 79 przez pewitzbe otrzymam 7 i resgt2. Przez jak liczbe
podzielitem?

A) 9 B) 10 C) 11 D) 12
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Zad. 6. [0-1]Ktoéra byta godzina 58 godzin przed péta@dc

A) 14%° B) 22° c) 2° D) 1¢°

Zad. 7. [0-3] Uzupetnij poniszy kwadrat tak, by powstat kwadrat magiczny ( sumab w
wierszach, kolumnach i po przgkych jest taka sama).

12
9 21
24

Zad. 8. [0-3] W dwoch sakiewkach byto razem 30 monet. Z pierwsaéjewki przetaytem do
drugiej 2 monety i wtedy w pierwszej sakiewce bgtwa razy wecej monet ni w drugiej. Oblicz,
ile monet byto na poatku w kazdej sakiewce. Spravizdlczy otrzymany wynik jest poprawny.

Odpowiedz:

Zad. 9. [0-2] lle skrzyh podr&nych trzeba przygotowadla dworu ksizecego licacego 67 osob,
jesli w jednej skrzyni miéci sie osiem kompletow nacsayi kazdy dworzanin powinien méswoj
komplet nacz§? Podaj odpowied
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Zad. 10. [0-3] Kazdy proporzec wyszywany przez dworskie hafciarki tnkaztalt trojlata, a
sztandar - ksztatt prostgia. Hafciarki policzyly wszystkie wierzchotki — lmylich 33. Oblicz, ile
wyszyly proporcow, a ile sztandaréw,sljetacznie byto 9 wyszywanych prac. Przedstaw

rozwiazanie i sprawgl otrzymany wynik.

Zad. 11. [0-2]Wstaw nawiasy tak, aby otrzymana rowébyta prawdziwa:
44 - 514 :4+ 7010-8:2 = 48

Liczba po prawej stronie to #6 lat, w czasie ktorych Wiadystaw Jagietto byt kral€olski.

Zad. 12. [0-2]Jsli poprawniewykonasz wszystkie dziatanie dowiesz s, ile miast na Spiszu
otrzymat krél Wiadystaw Jagietto w zamian zazpezke pieniezna (5[3 +2 [5) [3:5-2[5=
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Zad. 13.a) [0-2] Zapisz kady rok wywajac cyfr arabskich.
Jagietto nadat szlachcie przywileje:

JedIin@éski W MCDXXX ....ccovvviiiiiininnne
Krakowski w MCDXXXII .........ccoevnenn.
Czerwinski w MCDXXIl .......ooveinniannen.
Piotrkowski w MCCCLXXXVII ...................
Brzeskiw MCDXXV .......cooovieiennns

b) [0-1] Uporzadkuj daty chronologicznie

c) [0-1] Jakie cyfry arabskie nie wygtity w tych zapisach ani razu? ..............

Zad. 14. [0-4]Jednakowym literom odpowiadajednakowe cyfry, a tym literom odpowiadaj
rézne cyfry. Znajd cyfry odpowiadajce literom, tak, aby prawdziwe byly paskze réwnania i
nierowna¢. Odgadngte cyfry uporadkuj od najmniejszej do najekszej. Odpowiadage im litery
utworz hasto — im¢ prapradziada Wiadystawa Jagietlty.

EE:MM=E

ME + ME = ED

E.E=E+E

ED:D=G

G-E=N+M

MOG + GG = EEE

N<O

D=...... E=...... G=...... M=..... N=.... O=......
Hasto........ocooviiiiis

( Uwaga: zapis dwuliterowy ME oznacza liczb dwucyfrows; zapis trzyliterowy MOG —
oznacza liczb trzycyfrowa)



